

## 怀揣联接世界的梦想，争分夺秒

### 新年第一个工作日，临港招商十大研究课题

## 2020年“五个重要”加快谋划

2019年11月，习近平总书记考察上海期间指出：上海自贸试验区临港新片区要进行更深层次、更宽领域、更大力度的全方位高水平开放，努力成为集聚海内外人才开展国际创新协同的重要基地、统筹发展在岸业务和离岸业务的重要枢纽、企业走出去发展壮大的重要跳板、更好利用两个市场两种资源的重要通道、参与国际经济治理的重要试验田，有针对性地进行体制机制创新，强化制度建设，提高经济质量。

■本报驻临港记者 祝越

新年第一个工作日，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管委会与上海市社会科学界联合会联合召开“五个重要”课题招商发布暨专家研讨会，意在通过汇集各方智慧，对“五个重要”的战略目标、丰富内涵、实现路径和具体举措进行系统研究，在国家发展大局、上海发展全局中找准新片区的目标定位，找准“五个重要”的突破口与发力点，为上半年新片区完成“五个重要”行动方案编制提供理论实践基础。

为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，落实十一届上海市委八次全会精神，新片区管委会坚持抓纲带目、抓重点、抓关键、抓突破，围绕“五个重要”编制“十四五”规划紧密结合。“五个重要”研究既是明确方向、明确任务、明确路径的重要途径，也是新片区相关部门进一步围绕年度工作，聚焦重点、突破难点、形成亮点的工作方法。管委会前期与市社联进行了多次研究商议，研究确定了五个综合类课题、五个专题类课题。在研究基础上，管委会上半年还将出台新片区建设“五个重要”的专项行动方案。

五个综合类课题包括：新片区“五个重要”功能定位与特殊经济功能区的内涵与新要求研究；新片区“五个重要”与上海强化“四大功能”实现高质量发展新战略新思路研究；新片区建设最具国际竞争力的规则体系与上海代表国家参与国际竞争的重大思路与举措研究；新片区参照经济特区管理与创新法治保障的若干重大问题与思路举措研究；新片区建设与上海引领长三角一体化高水平开放、高质量发展的思路与举措研究。

五个专题类课题包括：新片区发挥人员从业自由优势，推进国际协同创新研究；新片区利用洋山特殊综合保税区政策优势，创新离岸贸易监管模式的思路与举措研究；发挥新片区政策与制度优势，支持企业走出去发展壮大的思路与举措研究；新片区拓展本外币一体化自由贸易账户功能，创新跨境金融服务的思路与举措研究；新片区高水平构建新片区国际交流合作平台，参与国际经济治理的思路与举措研究。

与会智库专家建议，新片区要对标竞争力最强的自由贸易园区的制度与政策，学习国际最高标准自由贸易协定，做大开放型经济总量，提升开放型经济质量，强化制度创新的核心驱动力作用，早日把总书记绘就的宏伟蓝图变成新片区的生动实践。

## 办公室多出一张行军床

■本报驻临港记者 祝越

2019年12月31日深夜，滴水湖畔的临港软件园，泡面的气味弥漫在灯火通明的办公室里，一旁折叠好的行军床还未架起。中云开源数据技术公司年轻的工程师敲打键盘，争分夺秒的亢奋只为一个目标：让新产品“工业快搜”在新年第一天上线。

零点，办公室传来欢呼声——为了迎接新的一年，也为了新产品的成功。行军床最终派上了用场——因为晚上轮流值班，后半夜就在办公室里凑合半宿。

记者不是第一次来中云数据。从新片区挂牌成立后，“泡面+行军床”的工作状态就是常态。与这些90后年轻人聊起这样的生活，试图听到一些激动人心的词汇，但不善言辞的工程师会直接了当回答——“这样安心”。

办公室里偶尔会响起“谁不是拼了命走到生命的结尾”这样的歌词。置身其中，很难不被这样的情景所感动——在最好的年华遇到了最符合自己的事业，一项项的创新在奋斗中诞生。

在海昌海洋公园，同样年轻的企鹅饲养员迎来了华东地区首批阿德利企鹅诞生，他们或许没有很高的学历，但爱心和专业让仅仅入园一年的企鹅群体有了爱的结晶，这在全国都鲜有先例。

在临港新片区管委会，新的一年还将对接多项制度创新，在改革开放前行的道路上，他们是不断的探索者。元旦第一天，记者与办公室中的加班者不期而遇，会心一笑。在只争朝夕的奋斗历程中，他们自谦是“笨鸟先飞”——对照总体方案任务要求，他们正全面推动制度创新、产业发展、城市建设各项工作，力争在特殊经济功能区建设上尽快出形象、出功能，在现代化新城建设上取得新进展、新突破。

起步就是冲刺，开局就是决战。新片区挂牌以来，在市委市政府的正确领导下，新片区广大干部群众深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，紧紧围绕总体方案，抓落实、抓推进，走实、走稳了建设发展的第一步，各方面取得积极进展。

今年是“十三五”规划收官之年，也是新片区全面施工的第一个完整年，对新片区的开发建设具有特殊重要意义。市政府副秘书长、临港新片区管委会党组书记、常务副主任朱芝松给临港人鼓劲：以“五个重要”目标定位统领好改革创新工作；狠抓抓在高质量发展这个新片区发展的本质特征，加快推动特殊经济功能区建设出形象、出功能；牢牢盯紧高能级城市这个新片区建设的目标追求，着力完善城市功能和提升管理水平。

临港，要营造浓厚的干事创业氛围，树立一切精力围着事业转、一切制度围着创新转、一切工作围着投资转、一切服务围着市场主体转的发展导向，汇聚起加快推动新片区开发建设的强大力量，为上海创造新时代新奇迹作出应有的贡献。

### 新的征程

新的征程、新的生命、新的奋斗。从2019年跨越到2020年，记者在临港新片区体验了一个又一个奋斗的不懈之夜；从深夜到清晨，新的一年已经起跑。

2020年，临港新片区将围绕“立足全局、着眼长远、对标一流、体现特色”的工作要求，每一个岗位上的建设者都将为开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城的诞生奋力前行，推动更深层次、更宽领域、更大力度的全方位高水平开放。

■本报驻临港记者 祝越

### 新的征程

朝阳带着希望喷薄而出，临港人的奋斗和期待终将冲破云层照亮大地

元旦一早，“迎接第一缕阳光——2020临港新片区迎新跑”鸣枪。参赛选手分批从滴水湖西岛出发，踏上灯光赛道，全力跑出新片区“加速度”，开启2020年新征程。

奔跑是临港人特殊的情怀。白天紧张忙碌工作之后，不少人选择夜跑作为一天的调整方式。临港新片区主城区因此出现了不少跑步“圣地”——环滴水湖8公里，宁静与热闹相互交织，不少新铺设的景观道路用绿化带隔离，成为夜跑者们的专属空间。橄榄路上，一对情侣提着超市的塑料袋，手牵手压马路；桥边停着几辆电瓶车，那是河边钓鱼人的坐骑，而河面上，幽蓝色的钓鱼灯在水面上反射出安静的光。

当然，也有晨跑者选择迎着朝阳前行。事实上，在这个东海之滨的新城，元旦晨跑已经成为一种象征：2016年，首届滴水湖迎新跑开跑；2020年的元旦，3000多人在这里奔上新征程。临港新片区管委会商业和文体旅游处负责人冀晓红参与了全部五届迎新阳光跑的组织，“三年出太阳，一年没出，今年晚了7分钟出，年年不同，却也年年相同——为城市祈福、为自己打气的初衷从未改变。”

“我的未来不是梦”，朝阳在希望的歌声中喷薄而出，对临港新片区的建设者而言，这是交响曲，更是冲锋号。冀晓红说，不负韶华，那穿透云层的光，就像我们的工作和生活——我们的奋斗和期待，终将冲破云层，照亮大地。

主办方在终点安排了“赠送鸿运包”与“投递明信片”等活动，为参赛选手和市民送上新年的第一份祝福。中国航海博物馆、上海海昌海洋公园、上海天文馆等已落户新片区的热门景点也纷纷推出了各自的迎新活动，共同为市民营造独特的迎新体验。

### 新的生命

首批企鹅宝宝破壳，临港人为更多新生命诞生在这片沃土全力以赴

辞旧迎新之际，上海海昌海洋公园内迎来5只阿德利企鹅的满月，园方特意对小企鹅建了“企鹅幼稚园”，并将营业时间延长至凌晨1点，近万名游客共同庆祝这个特殊的时刻。

华东地区首批企鹅宝宝的诞生在业内引起了轰动：企鹅的孵化对环境的要求十分严苛，18人的企鹅



饲养员团队日夜守护，终于让临港新片区迎来了特殊的新生命。

此时此刻，重温企鹅的诞生历程，企鹅保育员黄文通记忆犹新：2018年10月，20余只阿德利企鹅在上海海昌海洋公园安家，很快适应了新环境。2019年9月，保育员观察到阿德利企鹅出现“踩背”的交配行为，并发现雄企鹅用石头筑巢吸引雌企鹅。于是，保育员为企鹅准备爸爸妈妈们打造了“企鹅产房”，为它们提供更舒适、更安全的待产环境。11月，阿德利企鹅陆续产下数枚企鹅蛋。

2019年11月30日晚，保育员发现第一枚企鹅蛋有破壳而出的迹象。

鱼块，定期监测体重，保证企鹅宝宝健康成长。

目前，公园已经有5只新出生的阿德利企鹅宝宝，它们仍以双亲反刍的方式来进食，最大的企鹅宝宝体重已达到1318g——从出生时的“一包薯片”长成了“8瓶矿泉水”。第一只小企鹅预计在春节期间换羽并下水。

新的一年，黄文通为5只企鹅宝宝设立了5本企鹅日记，将记录下它们所有的日常行为以及详细数据，为未来更多新生命诞生在临港打下基础。

### 新的奋斗

“工业世界之窗”开启，临港人怀揣联接世界的梦想争分夺秒全力创新

在浏览器地址栏中输入“工业快搜.com”之后，一个基于工业机理梳理，深耕工业大数据、赋能工业人工智能的“工业

搜索引擎有着本质的区别；对搜索者而言，真正意义上做到了简单、易用、人机交互。伴随着互联网技术的发展与网络开放信息的迅速增长，传统搜索引擎已很难满足专业人士的检索需求；当用户搜索某一领域的知识时，通用搜索引擎查询不准确等问题就显现出来；针对这一问题，各类垂直搜索引擎应运而生，“工业快搜”就是为解决工业大数据的痛点而研发。

中云数据耗时三年多，在工业大数据领域进行探索和积累，依托领先的工业大数据采集、处理、语义链接技术，上线了这一工业大数据搜索引擎。其数据主要来源于中云数据工业数据服务云平台（Data4Industry）。

数据产品经理曾富全介绍，“工业快搜”支持工业领域的工业大数据搜索、覆盖矿业、电力、冶金、机械、化工、电气、电子、船舶、汽车、航空、建材、轻工、制药13个行业，每个行业都可以按现状与趋势、投资与并购、市场与销售、产品与服务、研发与设计、生产与加工、设备与原料、政策与法规、人力与就业、新闻与活动、智能制造11个主题的分类进行工业数据深度搜索。

随着工业知识图谱逐步构建完善，数据立方体的数据维度和数据单元不断增多，“工业快搜”还将为用户提供工业产业链数据的关联搜索，包括行业及行业细分领域产业链上下游的相关数据等，帮助用户高效、便捷地从多个角度多个层面进行工业数据搜索，实现工业产业链数据价值的最大化利用。

中云数据副总经理沈洁说，工业快搜的口号为“努力让搜索框成为工业世界之窗”，这是实现中云数据愿景——“联接世界工业数据”的重要一步。新的一年，中云数据将乘智能制造之势，深耕工业数据，结合中国特色工业体系现状，怀揣联接世界工业数据的梦想，用专业的技术手段打造更好的工业数据产品，为工业企业提供更好的服务。

“工业快搜”是工业领域信息搜索的一项创新，它与传统的

担心企鹅爸妈没有充足经验，保育员为保证企鹅宝宝顺利诞生，采取了人工破壳手术，于12月1日零点整迎接阿德利企鹅宝宝诞生。新生小企鹅体重约53克，相当于一包薯片的重量。在确认企鹅宝宝身体状态稳定后，保育员将它送回爸爸妈妈的身边。

阿德利企鹅是全世界繁殖点最靠南的动物之一，对温度要求极高，保育员将它们活动的区域温度始终控制在零下2度左右，并在室内进行严格的消毒杀菌，每天为它们提供多

春鱼及添加了营养的青

世界之窗”在新年伊始正式开启。

在滴水湖畔的临港软件园内，2019年最后一天，中云数据的团队忙着新产品“工业快搜”的上线冲刺。为了产品成功上线，年轻的工程师们将行军床搬进了办公室，为了省下吃饭时间，他们屯了不少泡面，最终在“泡面+行军床”中造就又一个“临港速度”。争分夺秒的亢奋，源于对“工业快搜”执着的信念：它搭建在中云自主研发的工业大数据平台（UDSA）之上，是可以对工业全域数据实时搜索的利器，经采集处理后的数据存于工业快搜数据量中，可以大大加快全域工业数据的查询、检索和使用的效率。

“工业快搜”是工业领域信息搜索的一项创新，它与传统的

本版图片 本报记者邢千里 本报资料照片

